

ЭКОНОМИКА СТРАН СЕВЕРНОЙ АМЕРИКИ

Северная Америка – материк, вместе с Южной Америкой составляющий часть света Америка. В Северной Америке расположено 23 государства и 20 зависимых территорий.

Десять государств Северной Америки находятся в континентальной части, остальные тринадцать принадлежат к островным государствам.

Крупнейшей страной Северной Америки является Канада, самой маленькой по площади – Гренада. По населению среди стран лидируют Соединенные Штаты Америки, которые также занимают первое место в мире по ВВП.

Ниже приведён алфавитный список стран Северной Америки с указанием их столиц, официальных языков, валют, площади, населения и ВВП (указаны значения за 2008 год)

Название (Официальное название)	Столица	Язык	Денежная единица	Площадь, км ² Место в мире	Население, чел. Плотность, чел./км ²	ВВП ^{ППС} , млрд \$ ВВП на душу населения, \$
<u>Антигуа и Барбуда</u>	<u>Сент-Джонс</u>	<u>Английский</u>	<u>Восточно-карибский доллар</u>	442	86 654	1,627
				195	194	19 340
<u>Багамские Острова</u> (Содружество Багамских Островов)	<u>Нассау</u>	<u>Английский</u>	<u>Багамский доллар</u>	13 878	338 958	9,383
				160	25	27 735
<u>Барбадос</u>	<u>Бриджтаун</u>	<u>Английский</u>	<u>Барбадосский доллар</u>	430	284 589	5,231
				199	660	18 977
<u>Белиз</u>	<u>Бельмопан</u>	<u>Английский</u>	<u>Белизский доллар</u>	22 966	307 899	2,548
				150	14	7 953
<u>Гаити</u> (Республика Гаити)	<u>Порт-о-Пренс</u>	<u>Гаитянский креольский и французский</u>	<u>Гаитянский гурд</u>	27 750	10 033 000	11,570
				143	361	1 317
<u>Гватемала</u> (Республика Гватемала)	<u>Гватемала</u>	<u>Испанский</u>	<u>Гватемальский кетцаль</u>	108 890	11 237 196	62,530
				103	119	4 000
<u>Гондурас</u> (Республика Гондурас)	<u>Тегусигальпа</u>	<u>Испанский</u>	<u>Гондурасская лемпира</u>	112 090	7 875 204	30,650
				100	63	2 900
<u>Гренада</u>	<u>Сент-Джорджес</u>	<u>Английский</u>	<u>Восточно-карибский доллар</u>	344	89 502	1,108
				117	252	2 222

<u>Доминика</u> (Содружество Доминики)	<u>Розо</u>	<u>Английский</u>	<u>Восточно-карибский доллар</u>	754 172	72 512 93	0,648 5 790
<u>Доминиканская Республика</u>	<u>Санто-Доминго</u>	<u>Испанский</u>	<u>Доминиканское песо</u>	48 730 138	9 650 054 201	61,790 6 767
<u>Канада</u>	<u>Оттава</u>	<u>Английский и французский</u>	<u>Канадский доллар</u>	9 984 670 2	34 346 251 3,42	1 510 47 066
<u>Коста-Рика</u> (Республика Коста-Рика)	<u>Сан-Хосе</u>	<u>Испанский</u>	<u>Костариканский колон</u>	51 100 125	4 509 290 85	45,770 10,752
<u>Куба</u> (Республика Куба)	<u>Гавана</u>	<u>Испанский</u>	<u>Кубинское песо</u> <u>Конвертируемое кубинское песо</u>	110 860 104	11 451 652 102	55,18 4 800
<u>Мексика</u> (Мексиканские Соединённые Штаты)	<u>Мехико</u>	<u>Испанский (де-факто)</u>	<u>Мексиканское песо</u>	1 972 550 14	111 211 789 55	949,576 8 914
<u>Никарагуа</u> (Республика Никарагуа)	<u>Манагуа</u>	<u>Испанский</u>	<u>Никарагуанская кордоба</u>	129 494 95	5 891 199 43,99	6,35 1 100
<u>Панама</u> (Республика Панама)	<u>Панама</u>	<u>Испанский</u>	<u>Панамский бальбоа</u>	75 517 115	3 360 474 43	34,510 11 361
<u>Сальвадор</u> (Республика Эль-Сальвадор)	<u>Сан-Сальвадор</u>	<u>Испанский</u>	<u>Доллар США</u>	21 040 148	6 470 379 307,5	41,650 4 600

<u>Сент-Люсия</u>	<u>Кастри</u>	<u>Английский</u>	<u>Восточно-карибский доллар</u>	620 177	160 145 260	1,794 4 800
<u>Сент-Винсент и Гренадины</u>	<u>Кингстаун</u>	<u>Английский</u>	<u>Восточно-карибский доллар</u>	389,3 182	117 534 300,3	1,042 10 163
<u>Сент-Китс и Невис</u> (Федерация Сент-Китс и Невис)	<u>Бастер</u>	<u>Английский</u>	<u>Восточно-карибский доллар</u>	261 207	42 696 164	0,721 5 700
<u>Соединённые Штаты Америки</u>	<u>Вашингтон</u>	<u>Английский(де-факто)¹¹</u>	<u>Доллар США</u>	9 518 900 4	307 960 711 31	14 580 46 954
<u>Тринидад и Тобаго</u> (Республика Тринидад и Тобаго)	<u>Порт-оф-Спейн</u>	<u>Английский</u>	<u>Доллар Тринидада и Тобаго</u>	5 128 164	1 299 953 215	25,925 19,869
<u>Ямайка</u>	<u>Кингстон</u>	<u>Английский</u>	<u>Ямайский доллар</u>	10 991 160	2 825 928 252	20,670 8,967

Зависимые территории

Название (Официальное название)	Столица	Язык	Денежная единица	Площадь, км ² Место в мире	Население, чел. Плотность, чел./км ²	ВВП ^{ппс} , мл
						рд \$ ВВП на душу населения, \$
<u>Американские Виргинские острова</u>	<u>Шарлотта- Амалия</u>	<u>Английский</u>	<u>Доллар США</u>	352	112 000	
				222	354	
<u>Ангилья</u>	<u>Валли</u>	<u>Английский</u>	<u>Восточнокарибс кий доллар</u>	100	15 000	0,175
				241	142	12 200
<u>Аруба</u>	<u>Ораньеста д</u>	<u>Нидерландск ий и папьяменто</u>	<u>Арубанский флорин</u>	193	103 065	2,4
				234	534	23 831
<u>Бермудские острова</u>	<u>Гамильтон</u>	<u>Английский</u>	<u>Бермудский доллар</u>	54	67 837	5,85
				246	1275	91 477
<u>Бонайре, Синт- Эстатиус и Саба (Карибские Нидерланды)</u>		<u>Нидерландск ий, английский, папьяменто</u>	<u>Доллар США</u>	322	18 012 56	
<u>Британские Виргинские острова</u>	<u>Род-Таун</u>	<u>Английский</u>	<u>Доллар США</u>	153	24 938	
				237	260	
<u>Гваделупа</u>	<u>Бас-Тер</u>	<u>Французский</u>	<u>Евро</u>	1 780	400 736	
				192	246	
<u>Гренландия</u>	<u>Нуук</u>	<u>Гренландский</u>	<u>Датская крона</u>	2 166 086	57 600	

Анти́гуа и Барбу́да — государство на одноимённых островах и острове Редонда в группе Малых Антильских островов (Карибское море).

Основа экономики — туризм (60 % ВВП).

В сельском хозяйстве культивируются хлопок, фрукты, овощи, бананы, кокосы, манго, сахарный тростник; разводится скот.

Промышленность — производство одежды и алкогольных напитков.

Входит в международную организацию стран АКТ. Основа экономики — туризм и выращивание сахарного тростника.

Население

Население — 86,8 тыс. (оценка на июль 2010).

Годовой прирост — 1,3 %.

Рождаемость — 16,4 на 1000 жителей (фертильность — 2,06 рождений на женщину),

смертность — 5,8 на 1000,

иммиграция — 2,4 на 1000.

Средняя продолжительность жизни — 73 года у мужчин, 77 лет у женщин.

Грамотность — 86 %.

Городское население — 30 %, сельское — 70 %. Возрастную группу до 15 лет составляют 26 % населения, от 15 до 65 лет — 67 %, старше 65 лет — 7 %.

Содружество Багамских Островов. Багамы (англ. *Bahamas*) — государство на одноимённых островах к северу от Карибского моря и Кубы, к юго-востоку от полуострова Флорида.

Багамы — архипелаг, состоящий примерно из 700 островов и коралловых рифов и занимающий пространство свыше 250 тыс. км².

Численность населения — 353 658 (перепись населения 2010 года).

Годовой прирост — 0,9 %.

Уровень рождаемости — 16,25 на 1000 человек.

Смертность — 6,89 на 1000 человек.

Заражённость вирусом иммунодефицита (ВИЧ) — 3 % (оценка 2007 года).

Грамотность — 95,6 % (2003).

Багамы — стабильно развивающееся государство, получающее доходы в основном от туризма и банковских услуг. Туризм даёт островам свыше 60 % ВВП. С туристическим бизнесом прямо или косвенно связана примерно половина занятого населения. Большинство туристов прилетают или приплывают из США.

ВВП на душу населения (в 2009 году) — 29,8 тыс. долл. (46-е место в мире, между Италией и Израилем).

Сельское хозяйство (5 % работающих) — цитрусовые, овощи, домашняя птица.

Промышленность (5 % работающих) — производство цемента, транспортировка нефти, добыча соли, производство рома, добыча арагонита, фармацевтическое производство.

Туристический бизнес и банковское дело — 50 % работающих, в других сферах услуг — 40 % работающих.

Входит в международную организацию стран АКТ.

Барбадос — государство в Вест-Индии на одноимённом острове в группе Малых Антильских островов, на востоке Карибского моря. Расположен относительно недалеко от Южно-Американского континента, в 434,5 км на северо-восток от Венесуэлы.

Барбадос является одной из лидирующих развивающихся стран по уровню жизни и грамотности населения согласно Программе Развития ООН (ПРООН), находясь на четвёртом месте. Пользуется большой популярностью как туристическое направление.

Экономика Барбадоса

Преимущества: хорошо развит туризм (подходящий климат, развитая транспортная инфраструктура). Сахарная промышленность. Информационные технологии и сфера финансовых услуг — новые направления экономического развития.

Слабые стороны: узкая экономическая база, зависимость от туристического сезона; неурожаи сахара. Зависимость от рыночных и биржевых колебаний.

Исторически экономика Барбадоса всегда была зависима от культивирования сахарного тростника и относящейся к нему деятельности. В середине 80-х годов экономика столкнулась с определенными трудностями вследствие политики властей, но в последнее время после осуществления пакета структурных преобразований по рекомендации МВФ вернулась к экономическому росту. К тому же, экономика была удачно диверсифицирована в сторону увеличения индустрии туризма и лёгкой промышленности. На острове широко представлены оффшорные финансовые и информационные институты. С конца 1990-х годов на острове наблюдается строительный бум — повсюду появляются новые отели, жилые дома, офисы и т. д.

Правительство продолжает бороться с безработицей, приветствует иностранные инвестиции в экономику и приватизирует оставшиеся государственные предприятия. Ранее безработица упала на 14 %, а в последнее время ещё на 10 %.

Основа экономики — выращивание сахарного тростника и экспорт сахара, туризм.

Белиз — государство в Центральной Америке. До 1973 года носил название **Британский Гондурас**.

Численность населения — 315 тыс. (оценка на июль 2010).

Годовой прирост — 2,1 % (фертильность — 3,3 рождений на женщину)

Средняя продолжительность жизни — 68 лет

Городское население — 52 % (в 2008 году)

Заражённость вирусом иммунодефицита (ВИЧ) — 2,1 % (оценка 2007 года).

Экономика Белиза

Основная статья валютных доходов Белиза — туризм. За ним следует экспорт морепродуктов, цитрусовых, тростникового сахара, бананов, одежды. В 2006 году открыты месторождения нефти, уже в 2007 началась её добыча и экспорт. ВВП на душу населения в 2009 году — 8,3 тыс. долл (119-е место в мире). В сфере обслуживания занято 72 % работающих, в промышленности 18 %, в сельском хозяйстве 10 %.

Промышленность — производство одежды, пищевая, строительство, добыча нефти.

Сельское хозяйство — бананы, какао, цитрусовые, сахарный тростник; рыболовство, разведение креветок; лесозаготовки.

Республика Гаити — государство в западной части острова Эспаньола (Карибское море) и на прибрежных островах. Восточную половину острова занимает Доминиканская Республика. Столица Гаити — Порт-о-Пренс. Население страны — 10 033 000 человек (2009 г., из них около 1 млн чел. живут за границей, в основном в США).

Экономика Гаити

Республика Гаити — беднейшее в плане экономики государство западного полушария планеты и одна из самых неразвитых стран мира. ВВП на душу населения в 2009 году — 1317 долл. (203-е место в мире).

Ниже уровня бедности — 60% населения (2003 г.).

Основной источник валютных доходов республики — денежные переводы от эмигрантов (25 % ВВП, вдвое больше всех доходов от экспорта из страны).

Внешний долг — 1,8 млрд долл. (на конец 2008 года).

Сельское хозяйство

В сельском хозяйстве занято 66 % населения. Обрабатываемые земли составляют треть территории страны.

Развитие сельского хозяйства затруднено из-за природного ландшафта страны, большую часть которого занимают возвышенности и горы.

Выращиваются кофе, манго, сахарный тростник, рис, кукуруза, сорго.

Промышленность

На Гаити найдены месторождения золота, бокситов и меди, но они практически не разрабатываются.

Главные отрасли промышленности — сахарная, мукомольная, текстильная.

Численность населения — 9,2 млн (оценка на июль 2010).

Годовой прирост — 1,8 %.

Фертильность — 3,7 рождений на женщину.

Средняя продолжительность жизни — 61 год (59 лет у мужчин, 62 года у женщин).

Младенческая смертность — 58 на 1000.

Заражённость вирусом иммунодефицита (ВИЧ) — 2,2 % (оценка на 2007 год).

Грамотность — 53 % (оценка 2003 года).

Голодает 58 % жителей (1-е место в странах Латинской Америки, в мире — 1-е место у Конго с 75 % голодающих людей)

Гватемала , Республика Гватемала — государство в Центральной Америке. Крупнейшая по численности населения (13 млн чел. в 2008) из центральноамериканских республик.

Экономика Гватемалы

В сельском хозяйстве занято 50 % работающих (14 % ВВП), 15 % — в промышленности (25 % ВВП), 35 % — в сфере обслуживания (61 % ВВП).

ВВП (2009): 69 млрд долларов (на душу населения по паритету покупательной способности — 5,2 тыс. долл., 139-е место в мире). Ниже уровня бедности — 56 % населения (в 2004 году).

Сельское хозяйство — сахарный тростник, кукуруза, бананы, кофе, бобы; скотоводство.

Промышленность — сахар, одежда, добыча нефти.

Экспорт (7,8 млрд долл. в 2008): кофе, сахар, нефть, бананы, фрукты и овощи.

Импорт (13,4 млрд долл. в 2008): топливо, машины и транспортные средства, строительные материалы, зерно, удобрения, электроэнергия.

Динамика численности населения: 1,45 млн. (1891); 3,787 млн. (1950); 4,1 млн. (1962); 13,6 млн. (оценка на июль 2010).

- ▣ **Годовой прирост** — 2,0 %
- ▣ **Рождаемость:** 27,4 на 1000
- ▣ **Смертность:** 5,0 на 1000
- ▣ **Эмиграция** — 2,2 на 1000
- ▣ **Продолжительность жизни:** 69 лет у мужчин, 73 года у женщин
- ▣ **Заражённость вирусом иммунодефицита (ВИЧ)** — 0,8 % (оценка 2007 года)
- ▣ **Грамотность:** 75 % мужчин, 63 % женщин (по переписи 2002 года)
- ▣ **Городское население:** 49 %

Республика Гондурас — государство в Центральной Америке. Столица — город Тегусигальпа. Динамика численности населения — 1,534 млн. (1950); 7,4 млн. (2007); 8,0 млн (оценка на июль 2010). Ежегодный прирост — 1,9 % (фертильность — 3,2 рождений на женщину). Средняя продолжительность жизни — 69 лет у мужчин, 72 года у женщин.

Городское население — 48 %.

Заражённость ВИЧ — 0,7 % (оценка на 2007 год).

Экономика Гондураса

Гондурас — весьма слабо развитая в экономическом плане страна Латинской Америки, экономика которой находится в зависимости от экономики США (крупнейшего торгового партнера Гондураса), а также от колебаний мировых цен на основные экспортные товары (в первую очередь, на бананы и кофе). В 2009 году ВВП Гондураса оценивался в 33,1 млрд долларов (4200 долл. на душу населения — 142-е место в мире). В 2008 году 59 % населения находилось за официально установленной границей бедности. Уровень безработицы (в 2009 году) — 6 %.

Основу экономики Гондураса составляют отрасли агро-промышленной сферы, специализирующихся на производстве экспортных товаров: бананов, кофе, сахара, тропических фруктов, пальмового масла, табачных изделий, говядины и мороженых морепродуктов (преимущественно креветки), а также предприятий по их переработке. В них занято более половины всего экономически активного населения. Остальная часть работоспособного населения задействована на предприятиях по заготовке древесины, производству мебели, бытовой утвари, а также строительных материалов.

Промышленность

Имеются несколько предприятий, выпускающих концентраты свинца и цинка. Основу горно-обогатительной промышленности составляют в основном отделения иностранных корпораций по добыче серебряных, золотых и сурьмовых руд. На шельфе Карибского моря ведётся интенсивная разведка нефти. В последние два десятилетия на севере страны получили значительное развитие «свободные экономические зоны», где расположено свыше 80 фабрик и цехов по производству текстильных изделий, обуви, посуды, электротехнических товаров, широкого спектра товаров пищевой промышленности.

Грена́да — островное государство на юго-востоке Карибского моря, занимает остров Гренада и южную часть островов Гренадины в группе Малых Антильских островов, в 120 км к северу от Тринидада.

Динамика численности населения — 88,2 тыс. (1937); 103 тыс. (1968 год); 100 тыс. (1977 год); 107,8 тыс. (оценка на июль 2010).

Годовой прирост населения — 0,56 % (высокий уровень эмиграции из страны).

Фертильность — 2,2 рождения на женщину.

Младенческая смертность — 11,8 на 1000 новорожденных.

Средняя продолжительность жизни — 73 года (70 — у мужчин, 76 — у женщин).

Возрастная группа до 15 лет — 26 %; от 15 до 65 лет — 65 %; старше 65 лет — 9 %.

Средний возраст — 28,2 лет.

Грамотность — 96 % (оценка 2003).

Экономика Гренады

Экономика Гренады базируется на туризме, а также на оффшорном финансовом бизнесе.

В сельском хозяйстве культивируются бананы, какао, мускатный орех, цитрусовые, авокадо, корнеплоды, сахарный тростник, кукуруза, овощи.

Промышленность — пищевая и текстильная.

Экспорт (в 2006 году) — 38 млн долл. Основные экспортные товары — бананы, какао, мускатный орех.

Импорт (в 2006 году) — 343 млн долл. Импортируется продовольствие, промышленные товары, топливо и проч.

Входит в международную организацию стран АКТ.

Содружество Доминики — государство на одноимённом острове из группы Малых Антильских (Наветренных) островов в Карибском море. Столицей является город Розо.

Численность населения — 72,8 тыс. (оценка на июль 2010).

Годовой прирост — 0,2 % (высокий уровень эмиграции из страны).

Средняя продолжительность жизни — 73 года у мужчин, 79 лет у женщин.

Городское население — 74 %.

Грамотность взрослого населения — 94 % (оценка 2003).

Экономика Доминики

В 2008 году у Доминики был один из самых низких валовых внутренних продуктов на душу населения (ВВП) среди восточнокарибских государств. Культивирование бананов и другие отрасли сельского хозяйства доминируют в структуре экономики Доминики, почти одна треть работающих сосредоточена в сельском хозяйстве. Этот сектор, однако, очень зависим от погодных условий и от внешних факторов, влияющих на цены на товары. В 2007 году ураган Декан нанёс существенный ущерб аграрному сектору, затронув также инфраструктуру страны, в особенности дороги. В ответ на уменьшение потребностей потребителей Европейского союза (ЕС) в бананах правительство стало всесторонне развивать другие отрасли аграрного сектора, оказывая поддержку выращиванию и производству кофе, алоэ, цветов, а также экзотических фруктов, таких как манго, гуава и папайя. Доминика также успешно увеличила свой производственный экспорт, прежде всего мыла.

Доминика — вулканический остров, а потому имеет совсем немного пляжей; поэтому туризм развивается медленнее, чем на соседних островах. Однако, горы Доминики, тропические леса, пресноводные озера, водопады и прочее делают её привлекательной для экотуризма.

Доминика — бенефициарий американской Инициативы для стран Карибского бассейна, благодаря которой многие товары ввозятся в Соединенные Штаты беспошлинно. Доминика также входит в Карибское Сообщество (CARICOM), Карибский общий рынок, а также Организацию Восточно-карибских государств (OECS).

Доминиканская Республика — государство в восточной части острова Гаити (Карибское море) и на прибрежных островах. Столица — Санто-Доминго. Население государства — ок. 9,65 млн чел (2009).

Численность населения — 9,79 млн (оценка на июль 2010).

Годовой прирост — 1,5 %.

Рождаемость — 22,1 на 1000 (фертильность — 2,7 рождений на женщину, младенческая смертность — 25 на 1000).

Смертность — 5,3 на 1000.

Эмиграция — 2,0 на 1000.

Средняя продолжительность жизни — 72 года у мужчин, 76 лет у женщин.

Заражённость вирусом иммунодефицита (ВИЧ) — 1,1 % (оценка на 2007 год).

Городское население — 69 %.

Возрастной состав — дети до 15 лет составляют 31,1 % населения страны, люди старше 65 лет — 6 %.

Грамотность — 87 % (по переписи 2002 года).

Основные доходы страны дают таможенные пошлины, туризм и денежные переводы от эмигрантов. Также большое значение имеет экспорт сахара, кофе и табака.

ВВП на душу населения: 8,3 тыс. долл. (в 2009 году)

Население за чертой бедности: 42 % (в 2004 году)

Инфляция: 10,6 % (в 2008 году)

Безработица: 15 % (в 2009 году)

Промышленность (21 % ВВП, 22 % работающих) — сахарная, добыча ферроникеля и золота, текстильная, табачная.

Сельское хозяйство и животноводство (11 % ВВП, 15 % работающих) — сахарный тростник, кофе, хлопок, какао, табак, рис, бобовые, картофель, кукуруза, бананы.

Сфера обслуживания — 68 % ВВП, 63 % работающих.

Доминиканская Республика особенно привлекательна для активного занятия дайвингом.

Коста-Рика, Республика Коста-Рика — одно из самых маленьких государств в Центральной Америке. Столица Коста-Рики — город Сан-Хосе (890 тыс. жителей).

Самый известный костариканский вулкан — активный, молодой вулкан Ареналь (Arenal).

Численность населения: 4,5 млн (оценка на июль 2010).

Годовой прирост: 1,3 %

Рождаемость: 16,7 на 1000;

Смертность: 4,3 на 1000;

Иммиграция: 1,1 на 1000;

Младенческая смертность: 9,7 на 1000 рождений;

Продолжительность жизни: в среднем 77,5 лет (74,9 лет у мужчин и 80,3 лет у женщин) (2010).

Процент ВИЧ-инфицированных: 0,4 % (оценка 2007).

Городское население: 63 % (в 2008).

Грамотность — 95 % (по переписи 2000 года).

Экономика Коста-Рики базируется на туризме, сельском хозяйстве и производстве и экспорте электроники (микропроцессоров и медицинских приборов). Иностранных инвесторов привлекает политическая стабильность, квалифицированность рабочей силы, а также налоговые льготы.

ВВП на душу населения в 2009 году — 10,9 тыс. долл. (99-е место в мире).

Промышленность (25 % ВВП, 22 % работающих) — производство микропроцессоров, пищевая промышленность, медицинское оборудование, текстиль и одежда, строительные материалы, удобрения.

Сельское хозяйство (6 % ВВП, 14 % работающих) — бананы, ананасы, кофе, дыни, декоративные растения, сахар, кукуруза, рис, бобы, картофель; говядина, птица, молочные продукты; лесозаготовки.

Сфера обслуживания — 69 % ВВП, 64 % работающих.

Куба, официальное название — **Республика Куба** (неофициальное с 1959 года — **Остров Свободы**) — островное государство в северной части Карибского моря. Страна является членом ООН с 1945 года.

Столица и крупнейший город — Гавана.

Полезные ископаемые

Куба занимает второе место в мире по запасам никеля, добыча которого началась в 1943 году и существенно увеличилась в период после революции 1959 года, когда при содействии СССР было модернизировано шахтное оборудование и построен горно-обогатительный комбинат. В настоящее время Куба занимает третье место в мире по производству никеля.

Куба обладает крупными запасами кобальта и занимает пятое место в мире по объёмам его добычи и производства.

Также, Куба обладает крупными месторождениями медных руд (в провинциях Орьенте и Пинар-дель-Рио), марганцевых руд (в провинции Орьенте), хромитов (в провинции Камагуэй), каолинов (на острове Пинос), железной руды, асбеста, каменной соли, фосфоритов. Месторождения угля отсутствуют.

По сведениям британского журнала *The Economist*, Куба является единственной латиноамериканской страной, чье население уменьшается. Старение населения Кубы также является наивысшим в регионе. По мнению *The Economist*, это происходит вследствие резкого снижения рождаемости. Так, среднее количество детей на одну женщину снизилось с пяти в 1963 до 1,9 в 1978 и 1,5 между 2004 и 2008. С другой стороны, хороший уровень здравоохранения привел к росту количества пожилых людей. В результате этих процессов в 2008 г. впервые в истории страны доля населения моложе 14 лет сравнялась с долей старше 60 лет — примерно по 18 % каждая.

Экономика Кубы

Преимущества: туристическая отрасль привлекает иностранных инвесторов. Экспорт сахара и никеля. Элитные сигары. Банковский сектор усиливается.

Слабые стороны: из-за эмбарго США отсутствие доступа к важным рынкам и инвестициям. Острый дефицит валюты. Колебания мировых цен на сахар и никель. Усложненные торговые ограничения и отсутствие законодательных регламентов препятствуют инвестициям. Плохая инфраструктура. Дефицит топлива, удобрений и запчастей. Ущерб от урагана в 2001 г.

По мнению британского еженедельника *The Economist*, основной причиной экономических проблем Кубы является низкая продуктивность, вызванная отсутствием стимулов к труду.

Государство несёт ответственность за структуру и деятельность образовательной системы, а также финансирует все затраты в этой сфере. Бюджетные траты на образование (2008): 13,6 % от ВВП.

Мéксика, официально — Мексикáнские Соединённыe Штáты — государство в Северной Америке
Экономика Мексики

Мексика — индустриально-аграрная страна, одна из наиболее экономически развитых в Латинской Америке. Производится добыча нефти, природного газа (одно из ведущих мест в Латинской Америке), железной руды, серы, руд сурьмы, ртути и графита.

Мексика — один из ведущих в мире производителей и экспортёров плавикового шпата. В обрабатывающей промышленности наиболее развиты чёрная и цветная металлургия, машиностроение, химическая и нефтехимическая, хлопчатобумажная, пищевкусовая отрасли.

Нефтепереработка развита недостаточно, являясь одним из крупнейших мировых экспортеров нефти, Мексика импортирует нефтепродукты.

В сельском хозяйстве преобладает растениеводство — кукуруза, пшеница, соя, рис, бобы, хлопчатник, кофе, фрукты, помидоры; разводятся коровы и птица. Лесозаготовки, рыболовство, промысел креветок.

Мексика входит в Североамериканскую зону свободной торговли (NAFTA).

Численность населения — 112,5 млн человек (оценка на июль 2010, 11-е место в мире).

Годовой прирост — 1,1 % (уровень эмиграции — 0,4 %, фертильность — 2,3 рождений на женщину).

Средняя продолжительность жизни — 73 года у мужчин, 79 лет у женщин.

Возрастной состав — 0-14 лет: 28,7 %, 15-64 лет: 64,9 %, 65 лет и старше: 6,4 % (на 2010 год).

Грамотность — 92 % мужчин, 89 % женщин, общая грамотность 91 % (оценка 2004 года).

Городское население — 77 % (в 2008).

Заражённость вирусом иммунодефицита (ВИЧ) — 0,3 % (оценка 2007 года). Общее количество зараженных ВИЧ — 200 тыс. человек (30 место в мире).

Республика Никарагуа — государство в Центральной Америке

Динамика численности населения: 1,6 млн. (1962); 3,4 млн. (1988); 4,91 млн. (2000); 5,75 млн. (июль 2010).

Годовой прирост — 1,3 % (фертильность — 2,5 рождений на женщину).

Средняя продолжительность жизни — 69,6 лет у мужчин, 74 года у женщин.

Заражённость вирусом иммунодефицита (ВИЧ) — 0,2 % (оценка 2007 года).

Грамотность населения — 78,0 % (оценка 2010 года, доля неграмотных старше 15 лет).

Экономика Никарагуа

Никарагуа — страна в основном с аграрной экономикой, одна из беднейших в Западном полушарии (беднее её только в Центральной Америке лишь Гондурас и Гаити). ВВП на душу населения в 2009 году — 4800 долл. (168-е место в мире). Доля населения ниже официального уровня бедности — 48 % (в 2005). Безработица — 8,2 % (в 2009). Госдолг — 17 % от ВВП.

В сельском хозяйстве (17,5 % ВВП, 29 % работающих) производятся — кофе, бананы, тростниковый сахар, хлопок, рис, кукуруза, табак, соя. Разводится мясо-молочный скот и свиньи, а также птица. Добываются креветки и омары.

Промышленность (26,5 % ВВП, 19 % работающих) — переработка сельхозпродукции, производство напитков, текстильное и обувное производство, переработка нефтепродуктов, лесопилки.

Сфера обслуживания — 56 % ВВП, 52 % работающих.

Проблемой является состояние энергетики. 84 % электроэнергии производится на ТЭС, хотя ещё в 1990 г. половина электричества производилась на ГеоЭС и ГЭС. В связи с высокими ценами на нефть такая структура энергопроизводства ведет к инфляции и замедлению экономического роста (в 2007 г. инфляция составила 16,88 %, а рост ВВП — лишь 3,7 %). Лидирующие по темпам роста сектора экономики — банковский, строительный, пищевая промышленность, туризм, текстильное производство.

Никарагуа имеет отрицательный торговый баланс (импорт превышает экспорт более чем на 1 млрд долларов), основной причиной этого является с одной стороны идущая с середины 90-х политика борьбы с инфляцией при помощи высокого курса национальной валюты, с другой — валютные кредиты МВФ, которые являются материальной базой такой политики (в 2006 г. валютные резервы Никарагуа достигли 869 млн долларов).

В результате в 1994—2004 гг. эффективный курс кордобы вырос в 2,5 раза, из-за чего цены на экспортные товары резко возросли, а на импортные — значительно уменьшились. Многие традиционные производства — такие как производство кофе — претерпевают в последние годы, благодаря неадекватному курсу национальной валюты, тенденцию к сокращению даже несмотря на рост цен на кофе на мировом рынке.

Полезные ископаемые

Золото, серебро, медь, вольфрам, свинец, цинк, никель, ртуть в небольших количествах, на шельфе обнаружена нефть и газ, в настоящий момент западные компании пытаются получить права на их разработку, которой, однако, мешают как экологические опасения соседних стран (в особенности Коста-Рики, с её развитой курортно-туристической отраслью), так и приграничные споры, напрямую затрагивающие некоторые нефтяные месторождения.

Республика Панама — государство с президентской формой правления, унитарным государственным устройством и демократическим режимом в Центральной и Южной Америке на Панамском перешейке между Карибским морем и Тихим океаном

Экономика Панамы

Экономика Панамы базируется на эксплуатации Панамского канала, а также на банковском деле, страховом деле, регистрации судов под флагом страны и туризме. Эти отрасли составляют примерно две трети ВВП Панамы, в них заняты примерно две трети работающих.

ВВП на душу населения в 2009 году — 11,9 тыс. долл. (93-е место в мире).

Промышленность даёт около 17 % ВВП (занято 18 % работающих), а сельское хозяйство — около 6 % ВВП (занято 15 % работающих).

Основные сельскохозяйственные культуры — бананы, рис, кукуруза, кофе, сахарный тростник, овощи; разводится скот.

Отрасли промышленности — строительство, пивоварение, цемент и другие стройматериалы, производство сахарного песка.

Туризм

В 2010 году страну посетило 1,7 миллиона туристов, что является наиболее высоким показателем и на 12 % больше, чем в 2009 году.

Население

Численность населения — 3,4 млн (оценка на июль 2010 года).

Годовой прирост — 1,5 % (фертильность — 2,5 рождений на женщину).

Заражённость вирусом иммунодефицита (ВИЧ) — 1 % (53-е место в мире, оценка на 2007 год), 20 000 человек.

Рождаемость — 20,18 ‰ (96 место в мире), смертность — 4,66 ‰ (196 место в мире), младенческая смертность 12,67 на 1000 новорождённых (139 место), средняя продолжительность жизни — 77,25 лет (74,47 лет у мужчин, 80,16 лет у женщин).

Грамотность — 91,9 % (по переписи 2000 года).

Доля городского населения — 73 %.

Сальвадор, официальное название — **Республика Эль-Сальвадор** — государство в Центральной Америке

Площадь — 21 тыс. км², население — около 6 млн человек.

Это самая плотно населённая страна в Центральной Америке.

Динамика численности населения: 2,8 млн. (1962); 3,98 млн. (1974); 5,1 млн. (1988); 6,23 млн. (2001); 6,9 млн. (2009).

Годовой прирост — 0,3 % (фертильность — 2,12 рождений на женщину)

Рождаемость — 18,1 на 1000;

Смертность — 5,6 на 1000;

Эмиграция — 9,1 на 1000.

Средняя продолжительность жизни — 69,9 лет у мужчин, 76,6 лет у женщин.

Городское население — 61 %.

Заражённость вирусом иммунодефицита (ВИЧ) — 0,8 % (оценка на 2007 год).

Грамотность — 50 % населения (1962 год); 83 % мужчин, 78 % женщин (2003 год).

Экономика Сальвадора

Экономика страны базируется на переводах от работающих за границей, а также на экспорте пищевых продуктов, сахара и этилового спирта.

ВВП в 2009 году составил 43 млрд долларов. ВВП на душу населения — 7,1 тыс. долл. (124-е место в мире).

Промышленность (29 % ВВП, 23 % работающих) — пищевая, напитки, удобрения, текстиль.

Сельское хозяйство (11 % ВВП, 19 % работающих) — кофе, сахар, кукуруза, рис, бобы, растительное масло, хлопок, сорго; говядина, молочные продукты.

Сфера обслуживания — 60 % ВВП, 58 % работающих.

Минимальная заработная плата (2011 год) — 224 доллара в месяц.

Сент-Люсия – островное государство, расположенное на одноимённом острове в Наветренных островах Вест-Индии между островами Сент-Винсент и Мартиника.

Экономика Сент-Люсии базируется на туризме и офшорном бизнесе. В 2008 ВВП составил, по оценке, 1,8 млрд долл. США, или приблизительно 11,1 тыс. долл. на душу населения. Распределение ВВП по отраслям: сельское хозяйство – 5 %, промышленность – 15 %, сфера услуг – 80 %. Реальный рост ВВП в 2008 снизился до 1,7 %.

Уровень инфляции в 2007 – 1,9 %; уровень безработицы в 2003 достигал 20 %. Структура занятости в 2002: сельское хозяйство – 22 %, промышленность и торговля – 25 %, сфера услуг – 54 %.

Главные традиционные отрасли экономики – обслуживание туристов и сельское хозяйство. Основная культура – бананы; выращиваются также кокосовые орехи, манго, какао, цитрусовые, виноград, сахарный тростник.

Отмена ЕС режима благоприятствования и растущая конкуренция со стороны производителей бананов в Латинской Америке продиктовали необходимость диверсификации экономики острова. Страна стала привлекать иностранные капиталовложения, особенно в офшорную банковскую сферу и индустрию туризма. Промышленный сектор является наиболее разнообразным из всех стран Восточнокарибского региона. Правительство пытается также оживить банановую отрасль. Пойнт-Серафин (полуостров Виги, Кастри) – самый большой комплекс беспошлинной торговли в странах Карибского моря.

Входит в международную организацию стран АКТ.

В Сент-Люсии развита переработка агросырья, производство тканей, одежды, мебели, картонной тары, сигарет, готовой одежды, батареек и электронных приборов, напитков. Сборка электронных компонентов; производство стройматериалов. Транзитный нефтяной терминал и нефтеперерабатывающий завод. Ведется рыбный промысел, продукция которого поступает на внутренний рынок.

Экспорт: бананы, какао-бобы, кокосовые орехи, копра, кокосовое масло и разнообразные тропические фрукты, а также одежда и игрушки. Объём экспорта в 2006 составил 288 млн долларов США; основные партнёры по экспорту – Великобритания, США, страны Карибского сообщества. Импортируются (791 млн долларов США в 2006) продовольствие, промышленные товары, машины и оборудование, топливо в основном из Бразилии, США, Великобритании, стран Карибского сообщества, Японии и Канады.

Активно развивающийся иностранный туризм обеспечивает примерно 50 % валютных поступлений. Ежегодно страну посещают около 300 тыс. туристов.

Численность населения – 160,9 тыс. (оценка на июль 2010).

Годовой прирост – 0,4 %.

Рождаемость – 14,8 на 1000 (фертильность – 1,82 рождений на женщину);

Смертность – 6,9 на 1000;

Эмиграция – 3,9 на 1000.

Сент-Винсент и Гренадины — независимое государство в Карибском море, входит в Содружество наций.

Экономика

Сент-Винсент и Гренадины интенсивно развивается как один из центров элитного туризма в регионе, делая ставку на фешенебельные частные курорты и активные виды отдыха.

В сельском хозяйстве основная культура бананы (37 % экспортной выручки); выращиваются также сахарный тростник, кокосовая пальма, овощи, табак, маниок, корнеплод маранта (по выращиванию которого Сент-Винсент и Гренадины занимают 1 место в мире).

Производятся крахмал арроурута (главный производитель в мире), ром, сахар, пиво, молочные продукты, пальмовое масло. Переработка хлопка, копры.

В промышленности развито производство мебели, одежды, сборка электроаппаратуры, изготовление теннисных ракеток.

В 1999 году ВВП составлял 309 млн. долларов, то есть приблизительно 2,6 тыс. долларов на душу населения. Экономическое положение ухудшается, что связано с трудностями экспорта бананов, безработица достигла 22 %, в связи с чем экономически активное население мигрирует в другие регионы Карибского бассейна, а также в Европу.

Экспорт: бананы, мука арроурут, произведенная из корневищ маранты, теннисные ракетки (в страны Карибского сообщества, Великобританию, США).

Импорт: продовольствие, машины и оборудование, продукцию химической промышленности, в том числе удобрения, топливо (из США, стран Карибского сообщества, Великобритании). Сальдо внешнеторгового баланса отрицательное. Экономика страны в значительной степени зависит от внешней помощи.

Входит в международную организацию стран АКТ.

Численность населения — 104,2 тыс. (оценка на июль 2010).

Годовая убыль населения — 0,34 % (высокий уровень эмиграции из страны).

Рождаемость — 14,9 на 1000 (фертильность — 1,94 рождений на женщину);

Смертность — 6,9 на 1000;

Эмиграция — 11,4 на 1000.

Городское население составляет 47 %.

Федерация Сент-Китс и Невис — государство в восточной части Карибского моря, состоящее из двух островов — Сент-Китса и Невиса, относящимся к Малым Антильским островам.

Площадь страны — 261 км². Население — 50 тыс. человек (2010). Столица Бастер расположена на острове Сент-Китс.

Экономика

Две традиционные отрасли хозяйства Сент-Китса и Невиса — сельское хозяйство и туризм. Основная сельскохозяйственная культура — сахарный тростник (треть обрабатываемых земель). На острове Невис выращивается хлопчатник, кокосовая пальма, ананасы. Культивируют также кофейное дерево, бананы, арахис, ямс, рис. Развито животноводство — разводят коз и овец. К числу традиционных промыслов относится также рыболовство. Однако сельскохозяйственное производство обеспечивает не более половины внутренних потребностей в продовольствии.

В связи со снижением в последние годы мировых цен на сахар в экономике страны большую роль стали играть туризм (страну посещают около 250 тысяч туристов в год), производство некоторых экспортных промышленных товаров и офшорное банковское обслуживание.

По оценкам, общий объём ВВП в 2009 составил 753 млн долл., а на душу населения — 15,2 тыс. долл (74-е место в мире). В структуре ВВП доминирует сфера услуг (более 70 %), доля промышленности составляет более 25 %, сельского хозяйства — около 3,5 %.

Промышленность в основном занята переработкой сельскохозяйственного сырья: пищевая промышленность производит сахар-сырец, патоку, хлопковое и кокосовое масла, копру. Имеются также небольшие предприятия лёгкой и фармацевтической промышленности. В последнее время начинает развиваться электротехническая промышленность и электроника.

По данным МВФ, экономика выросла на 5 % в 2003 году и на 6 % в 2004 году.

В 2005 году 19 % территории использовалось под пашню, 3 % занимали пастбища, 17 % — леса.

Сальдо внешнеторгового баланса отрицательное (экспорт уступает импорту почти в 4 раза). Дефицит покрывается обслуживанием туристов и переводами работающих за границей.

Входит в международную организацию стран АКТ.

Численность населения — 49,9 тыс. человек (оценка на июль 2010), из них 37 тыс. проживают на острове Сент-Китс, 13 тыс. — на острове Невис.

Годовой прирост — 0,84 %.

Рождаемость — 14,2 на 1000 (фертильность — 1,79 рождений на женщину);

Смертность — 7,1 на 1000;

Иммиграция — 1,3 на 1000.

Средняя продолжительность жизни (лет) 75,4 72,4

Уровень грамотности, % (1980) 97,8

Республика Тринидад и Тобаго — островное государство в южной части Карибского моря, недалеко от побережья Венесуэлы.

Большинство (96 %) из 1,065 млн жителей (на 2006 год) Тринидада и Тобаго проживают на острове Тринидад. Почти все из остальных 4 % живут на острове Тобаго. В течение XX века население страны неизменно росло, однако на настоящий момент наблюдается снижение численности населения на 0,87 % в год. Это объясняется не столько низкой рождаемостью, сколько высоким уровнем эмиграции.

Экономика

Основой экономики республики является добыча и переработка нефти, а также природного газа. Тринидад и Тобаго является шестым в мире государством по объёму производства сжиженного природного газа (14 млрд м³ за 2005 год). 65 % СПГ, импортируемого в США, приходится на долю Тринидада и Тобаго. Немаловажными статьями экспорта также являются асфальт (Пич-лейк на юго-западном берегу острова Тринидад является крупнейшим естественным резервуаром асфальта в мире) и химические продукты, в частности, удобрения. Из продуктов сельского хозяйства страна экспортирует сахар, кокосовые орехи, цитрусовые. Основные статьи импорта — машины, продукты переработки сырья, продовольствие. Развита тяжёлая промышленность — металлургическая и химическая (производство метанола и переработка нефти).

Немаловажной отраслью экономики Тринидада и Тобаго является туризм. Ежегодно страну посещает более 400 000 туристов, причём эта цифра постоянно растёт.

Важнейшим внешнеэкономическим партнёром Тринидада и Тобаго являются США — на них приходится около 40 % экспорта и 27 % импорта республики. Значительные экономические связи установлены со странами КАРИКОМ (Ямайка, Барбадос), Южной Америки (Венесуэла, Бразилия); в меньшей степени это можно сказать о странах Евросоюза, Канаде и Японии.

Экономическая политика республики — неолиберальная. В 1995 году была проведена экономическая реформа, которая способствовала экономическому росту и привлечению иностранного капитала в страну. Сейчас Тринидад и Тобаго считается благоприятным государством для размещения инвестиций.

По данным Международного валютного фонда, валовой внутренний продукт Тринидада и Тобаго в 2005 году составлял 16,468 млрд долларов США (115 место в мире); ВВП на душу населения — 14 258 долларов (48 место). 19 % ВВП составляют иностранные инвестиции, объём которых — около 4 млрд долларов.

Туризм

На настоящий момент туризм является одним из наиболее приоритетных разделов экономики Тринидада и Тобаго. В последнее время распространение получил экологический туризм — широкие возможности для его развития предоставляет разнообразная флора и фауна островов. Процветает морской туризм, центром которого является север острова Тринидад, где находится множество песочных пляжей.

Ямайка — островное государство в составе Британского Содружества в Вест-Индии. На северо-западе граничит с территориальными водами Кубы, на востоке с территориальными водами Гаити, на юге с территориальными водами Колумбии.

Название происходит от искажённого индейского слова «хаймака» (аравак. Хаумаса), что буквально означает «остров родников» или «земля источников». Бывшая английская колония известна не только своей разнообразной культурой, но и социальными и экономическими проблемами.

6 августа 1962 года Ямайка провозгласила независимость от Великобритании в рамках Содружества Наций. Столицей и крупнейшим городом страны является Кингстон.

Численность населения — 2,8 млн (оценка на июль 2010)

Рождаемость — 19,5 на 1000

Смертность — 6,5 на 1000

Эмиграция — 5,5 на 1000

Годовой прирост населения — 0,7 %

Фертильность — 2,2 рождений на женщину

Средняя продолжительность жизни — 71,8 лет у мужчин, 75,3 лет у женщин

Заражённость вирусом иммунодефицита (ВИЧ) — 1,6 % (оценка на 2007 год)

Грамотность — 84 % мужчин, 92 % женщин

Городское население — 53 %

Крупнейшие города: Кингстон (660 тысяч человек), Монтего-Бэй (83 тысячи).

Экономика Ямайки

Главный сектор экономики Ямайки — сфера обслуживания (более 60 % ВВП и работающих). Основные источники доходов в конвертируемой валюте — обслуживание туристов (20 % ВВП), денежные поступления от работающих за рубежом (20 % ВВП) и экспорт бокситов и алюминия.

ВВП на душу населения (в 2009) — 8,2 тыс. долл. (117-е место в мире). Уровень безработицы (в 2009) — 14,5 %.

Сельское хозяйство (6 % ВВП, 17 % работающих) — сахарный тростник, бананы, кофе, цитрусовые, ямс, овощи; разводятся куры и козы; ловля моллюсков.

Промышленность — добыча бокситов, обработка сельхозпродукции, производство рома и одежды.

Кана́да — государство в Северной Америке, занимает второе место в мире по площади после России. Канада занимает бо́льшую часть Севера Северной Америки. 75 % процентов территории — зона севера.

Плотность населения (около 3,5 человек на 1 км²) является одной из самых низких в мире. Наиболее населённая область страны — это коридор Квебек-Виндзор вдоль равнинных берегов реки Св. Лаврентия и на юго-востоке Великих озёр.

Население Канады на начало 2010 года составляет 34 миллиона человек. Перепись 2006 года зафиксировала 5,4 % прирост по сравнению с 2001 годом.

Канада — страна иммигрантов. Глобальная репутация Канады как высокоразвитой, мирной, свободной от этнических смут и конфликтов страны, где можно вырастить детей в спокойной обстановке, безусловно способствует росту иммиграции в страну. Иммиграция приносит значительный вклад в экономику страны, начиная с правительственных пошлин и сборов за рассмотрение заявлений до финансового вклада въезжающих, особенно семейных, от покупки недвижимости и мебели до будущих налоговых поступлений в бюджет.

Канада – высокоразвитая индустриально-аграрная страна с высоким экономическим потенциалом. Она принадлежит к государствам с наивысшим уровнем жизни населения.

Большое количество и разнообразие природных ресурсов обусловили развитие тесных экономических связей с наиболее развитыми странами, в первую очередь с Францией, Великобританией и США. Сейчас Канада постепенно становится северной сырьевой базой США и рынком для товаров этой страны. Приблизительно 3/4 продукции экспортируется в Канаду и почти столько же импортируется отсюда. На США приходится до 2/3 от всех иностранных инвестиций в Канаду. Американский капитал сконцентрирован во всех ключевых отраслях экономики, кроме финансовой сферы и земледелия.

Основой экономики Канады является частное предпринимательство при наличии небольшого количества государственных и кооперативных предприятий. Государство контролирует почти 50% железных дорог, свыше 10% добычи угля и 16% черной металлургии. Государственная собственность сосредоточена в атомной энергетике, почтовой службе, авиации, нефтепереработке и др. Некоторые виды предприятий являются собственностью провинций, например гидроэлектростанции и телефонные сети, общественный транспорт и др.

Производительность труда в целом составляет 95% от уровня США, а в деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной даже превышает этот уровень.

Это единственная страна в мире, которая в промышленности использует альтернативную энергетическую технологию, заключающуюся в экстракции нефти из битуминозных пород (запасы битума в Канаде уникальны).

В Канаде мощный потенциал, имеют такие отрасли промышленности, как производство автомобилей, авиатехники, строительных машин, снегоходов, компьютеров, и тому подобное. На страну приходится 7% мирового производства и 17% мирового экспорта сырья.

Горнодобывающая промышленность. Канада занимает первое место в мире по добыче цинка и урана, второе место – по добыче асбеста, никеля и калия, четвертое – серебра и меди, пятое – золота и свинца. Немало добывается нефти и природного газа.

Основные районы добычи металлических руд находятся на п-ове Лабрадор, в провинциях Квебек и Онтарио. Месторождения железной руды имеются на п-ове Лабрадор; никель и медь добывают преимущественно в Манитоби и Онтарио, полиметаллические руды – в Онтарио и Северо-западных территориях; уран – в Онтарио и Саскачевани, золото – в Онтарио, Квебеке, на Северо-западных территориях. Из неметаллических полезных ископаемых имеются залежи асбеста (лишь в Квебеке) и калия.

Топливо-энергетический комплекс. В целом ГЭС производят 61% электроэнергии, ТЭС, – 25% и АЭС – 12%. В Канаде построена сеть больших ГЭС.

Металлургия. Мощная сырьевая база страны содействовала развитию металлургического комплекса. Сталь и чугун выплавляют в Гамильтоне и Сидни.

Машиностроение. Ведущую роль в стране играет производство транспортных средств: автомобилей, самолетов (преимущественно среднемагистральных), тепловозов, судов и снегоходов. Кроме того, выпускают машины и оборудование для лесозаготовительной, деревообрабатывающей, бумажной и пищевой промышленности, сельского хозяйства. Быстрыми темпами развиваются такие отрасли, как производство электронного и электротехнического оборудования, средств телекоммуникации. Многочисленные заводы связаны с военным производством. В сущности, они являются частью американского ВПК.

Химическая промышленность. Эта отрасль имеет богатую сырьевую базу и представлена рядом больших заводов, которые занимаются производством серной кислоты, минеральных удобрений, синтетического каучука, резиновых изделий, пластмасс.

Лесная и деревообрабатывающая промышленность. Канада имеет большой лесной фонд. Наиболее развитой является целлюлозно-бумажная отрасль. Она сосредоточена в первую очередь на западе страны. Основными центрами лесной и деревообрабатывающей промышленности являются, как правило, небольшие города. По производству газетной бумаги Канада является мировым лидером.

Легкая промышленность. В этой отрасли преобладает импортное сырье. В стране развиты швейная, текстильная и кожевенно-обувная отрасли. Свыше 50% продукции производится в Монреале, другими центрами легкой промышленности является Торонто, Ванкувер, Виннипег.

Пищевая промышленность. Традиционны для страны являются мукомольная, мясная, рыбоконсервная, ликероводочная отрасли, которые в значительной мере работают на экспорт.

Сельское хозяйство

Канада – страна развитого механизированного аграрного производства. Она является одним из крупнейших в мире производителем и экспортером сельскохозяйственной продукции (40% от всего экспорта приходится на зерно, преимущественно пшеницу, 22% – на скот и мясо). Канадское сельское хозяйство имеет высокую производительность. Животноводство специализируется на разведении мясного и молочного скота. В некоторых районах Канады сформировались большие товарные хозяйства (ранчо) – «фабрики мяса». Растет роль птицеводства. На севере страны разводят оленей.

Для Канады большое значение имеет пушное хозяйство. Охота всегда была одним из главных занятий аборигенов. В настоящее время в стране насчитывается 2,5 тыс. звероводческих ферм. На них разводят норок, лис, нутрий, шиншилл. Однако охотничий промысел дает 55% заготовок пушнины.

Растениеводство. В Канаде эта отрасль представлена выращиванием зерновых. Важную роль в становлении зернового хозяйства страны сыграли украинцы, которые приехали сюда в конце XIX, – в начале XX ст. По производству пшеницы на душу населения Канада занимает первое место в мире.

Соединённые Штаты Америки (США) – государство в Северной Америке. Площадь – 9,8 млн км² (3-е место в мире, уступая Канаде и России). Население – 315 млн человек (2013, оценка; 3-е место в мире). Столица – город Вашингтон.

В настоящее время экономика США имеет самый высокий в мире уровень ВВП (15,1 трлн долларов в 2011 году, 22 % мирового ВВП). США располагают мощными вооружёнными силами, в том числе самыми крупными в мире военно-морскими силами; имеют постоянное место в Совете Безопасности ООН; являются государством-учредителем Североатлантического альянса (НАТО). США располагают крупнейшим по совокупной мощности ядерным потенциалом на Земле.

США и Канада являются наибольшими в мире поставщиками разнообразных услуг, имеют ультрасовременную непроизводственную сферу и туристический рекреационный комплекс.

ВВП США вдвое больше, чем ВВП Японии и совокупный ВВП стран ЕС. Страна является самой мощной по экономическому, политическому и военному потенциалу. На нее приходится 25% мирового ВВП, 20% мировой промышленной продукции, свыше 15% мирового продовольствия и больше 15% международной торговли. После Второй мировой войны страна стала государством с самой развитой экономикой.

Основой экономики США является частная собственность и стремление к получению прибылей.

В США государство занимается перераспределением огромных средств, которые поступают от налогов и государственных сборов, направляя их на развитие инфраструктуры на регулицию сельскохозяйственного производства и внешней торговли, на науку и разнообразные военные программы.

Структура экономики США постиндустриальная, при которой сфера услуг является наибольшим сектором экономики, которая обеспечивает 79% ВВП и 4/5 рабочих мест в стране.

США первыми создали научно-промышленные и технологические парки и полисы, которые территориально объединяли научные исследования и наукоёмкие производства. Особенностью современного экономического развития США является «революция» в росте производительности труда на основе широкой компьютеризации и использования информационных технологий.

Горнодобывающая промышленность. Стоимость топлива составляет 3/4 общей стоимости продукции этой отрасли. Юг является районом добычи основной массы нефти и газа, большей части угля. Добыча нефти и природного газа сконцентрирована в Мексиканском заливе, Калифорнии, некоторых горных штатах, и на Аляске. В стране создана мощная уранодобывающая промышленность, которая удовлетворяет потребности местной военной индустрии и АЭС. Залежи железной руды находятся преимущественно около оз. Верхнего, но приблизительно 15% потребляемой руды США вынужденные завозить из Канады и Бразилии. В стране также разведаны запасы свинца, меди, цинка, ванадия, сурьмы, молибдена, вольфрама, золота и серебра, а из неметаллического сырья – фосфоритов, серы, калийной соли, известняка, песка и других.

Топливо-энергетический комплекс. Большинство нефтеперерабатывающих предприятий США расположено в районах добычи сырья – промышленных центрах Техаса и Луизианы, а также в портах Севера и Запада, куда завозят нефть, в приозерных городах, к которым подведены нефтепроводы из Техаса.

Основными источниками энергии США являются нефть, природный газ и уголь. Хотя в стране немало мощных ГЭС.

Металлургия. На собственной сырьевой базе Приозерья сформирована черная металлургия США. Большие металлургические комбинаты страны находятся в Чикаго, Кливленде, близости Балтимора, Филадельфии и в других портах Атлантического побережья. Американские заводы характеризуются большими размерами.

Машиностроение. В США ведущим является автомобилестроение, которое воплотило национальные традиции американской промышленности, однако его продукция является неконкурентоспособной на рынке более дешевых и высококачественных японских и европейских автомобилей. Главным центром отрасли является Детройт (штат Мичиган). Автосборочные предприятия размещены по всей стране, больше всего – в Лос-Анджелесе. Быстрыми темпами развивается авиационно-космическая отрасль.

Предприятия, которые специализируются на заводском оборудовании, сельскохозяйственных и других машинах, размещены преимущественно в северных городах.

Ведущей в экономике является также военная промышленность, в частности атомная.

Химическая промышленность. Для США значимым является производство неорганических химикатов. В стране постоянно увеличивают объемы продукции органического синтеза, основанного на переработке нефти и природного газа.

Пищевая промышленность. Ведущие позиции принадлежат большим, технически оснащенным, предприятиям расположенным по всей стране. Важнейшие ее подотрасли мясная, мукомольная, консервная, молочная, сахарная. Производство фруктовых и овощных консервов, соков сосредоточено, в Калифорнии, на которую приходится большая часть производства виноградных вин. Табачная промышленность сконцентрирована в штатах Северная Каролина, Виргиния, Кентукки, а также в районах выращивания табака. В США развита такая технически оснащенная отрасль, как бройлерная промышленность по выращиванию мясных цыплят (Юго-восток США). Основная часть продукции производится большими монополиями.

Сельское хозяйство

Для этой отрасли экономики США характерны наибольшие в мире объемы производства продукции. Доля страны на мировом продовольственном рынке составляет 15%. США занимают первое место в мире по производству кукурузы (50% мирового), пшеницы, сои, хлопчатника, табака, говядины, молока, яиц и др.

Особенностью сельского хозяйства США является его узкая специализация в пределах отдельных частей страны (сельскохозяйственных поясов). Существуют кукурузно-соевый пояс (занимает территорию к югу от Больших озер); пшеничный пояс (тянется от границ с Канадой по Великим равнинам к Центральной части Техаса); хлопковый пояс (занимает узкую полосу вокруг Мексиканского залива и Атлантического океана); пояс овощеводства (охватывает узкую полосу вдоль Атлантического побережья); табачный пояс (занимает побережье Мексиканского залива и Флориды); пояс молочного животноводства (расположен на северо-востоке и севере страны в районе Больших озер); пояс пастбищного животноводства (наибольший по территории и охватывает горные области Запада) и др.

Лесное хозяйство. США занимают первое место в мире по производству древесины: владеют огромными лесными ресурсами площадью 940 млн. км², из них 777 млн. км², находится в федеральной собственности. Приблизительно 46% от всей лесной продукции приходится на пиломатериалы, 33% – на целлюлозу, 11% – на фанеру и шпон. Главные районы заготовки – тихоокеанские штаты (в т.ч. Аляска) и юго-восточные штаты. Леса тихоокеанского побережья дают приблизительно 47% всей промышленной древесины, а леса Юга – менее 40%, к тому же последние обеспечивают почти всё производство бумаги, деревянной тары, скипидара, канифоли и древесных смол. В Аппалачах растут ценные породы деревьев, которые используют в мебельной промышленности.

США и Канада относятся к наиболее развитым странам мира и являются участницами «Большой восьмерки», их экономика представлена:

- разнообразными отраслями машиностроения,
- мощным добывающим комплексом,
- высокоразвитым ТЭК,
- передовой химической промышленностью,
- лесопроизводственным комплексом,
- отраслями легкой и пищевой промышленности.

В сельском хозяйстве важную роль играют выращивание зерновых и некоторых технических культур.

Страны региона – самые мощные мировые производители овощей и фруктов.

США и Канада являются наибольшими в мире поставщиками разнообразных услуг, имеют ультрасовременную непроизводственную сферу и туристический рекреационный комплекс.